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муниципальное  бюджетное  общеобразовательное  учреждение
«Обусинская средняя общеобразовательная школа-интернат им.А.И.Шадаева» за 2023 год
       Год создания Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» -2019 г
      Целью центра является формирование у обучающихся  современных технологических и гуманитарных навыков при реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового и гуманитарного профилей как по предметным областям, так и во внеурочной деятельности.
      Задействовано на уроках ОБЖ, информатики, географии,  математики, истории, биологии и др. в соответствии с расписанием уроков. Также используется при подготовке к предметным олимпиадам, фестивалях.
     Обучающиеся 6-11классов на новом оборудовании осваивают предмет «ОБЖ». В целях эффективного усвоения учебного материала на уроках «Основы безопасности жизнедеятельности» применяются тренажеры-манекены для отработки сердечно-лёгочной реанимации и отработки приемов удаления инородного тела из верхних дыхательных путей. Также на уроках используется набор имитаторов травм и поражений, шина лестничная, воротник шейный, табельные средства для оказания первой медицинской помощи.
        На уроках информатики, математики, географии, истории, биологии максимально используются интерактивный комплекс, принтер, сканер, мобильный класс с ноутбуками, ноутбук для учителя.
       На уроках технологии в 5 -11 классах с целью применения активно-деятельностных форм обучения используются ручной инструмент, промышленное оборудование, используется также дополнительное оборудование.
       Во внеурочное время площадка выступает в виде общественного пространства для программ дополнительного образования, направленных на развитие общекультурных компетенций, шахматного образования, проектной деятельности, творческой и социальной самореализации детей, родителей и педагогов.
      На базе Центра «Точка Роста» реализуется программы: «Шахматы», 
«Анимация в Scratch» (7-е классы), «Геоинформационные технологии» 
(9-11 классы), «Основы робототехники «5-7 классы).  Реализацией дополнительных общеобразовательных программ цифрового, технического и гуманитарного профилей занимаются  педагоги  центра -учителя Обусинской школы-интерната  Балханов Е.А., педагог по шахматам, учитель высшей квалификационной категории, Барлукова Г.В., педагог по информатике, учитель 1 кв.категории, Пиханов М.К., учитель технологии и ОБЖ 1 кв. категории, Пиханова А.М., учитель географии, технологии 1 кв.категории.  Все педагоги прошли курсы повышения квалификации по реализации обновленного ФГОС ООО, СОО.  23 ноября 2023 года педагоги центра Пиханов М.К., Пиханова А.М. принимали участие в районном семинаре-практикуме «Точка роста как условие для расширения возможностей обучающихся в освоении предметов естественно-научной и технологической направленности» в Осинской СОШ №2.
На занятиях объединений дополнительного образования учащиеся приобретают практические умения и навыки работы на ноутбуке, интерактивном комплексе, шлеме виртуальной реальности, квадрокоптере, конструкторе. Комплект для обучения шахматам активно применяется на занятиях кружка «Шахматы».
Система образования в новом формате интересна и эффективна. У ребят есть возможность приобрести навыки работы в команде, подготовиться к участию в различных конкурсах и соревнованиях на разных уровнях.
Об участии детей
      Согласно плану работы, обучающиеся нашей школы приняли участие  в Уроке цифры. Принимали результативнее участие в муниципальном этапе ВсОШ по географии, физической культуре, технологии, ОБЖ. Есть победители и призеры по этим предметам.  
     4 января прошел рождественский турнир по шашкам,  шахматам на базе центра «Точка роста». Также был проведен турнир по шашкам и шахматам, посвященный Сагаалгану. 
     25  февраля на районных соревнованиях по шахматам «Белая ладья» Хамаганов Костя занял 3 место.
     17 февраля 2023 года приняли участие в VIII межмуниципальном фестивале по робототехнике в с. Каменка Боханского района, где Распутин Валентин, ученик 2 класса занял 1 место в категории “Robolight”, а ученик 1 класса Абидуев Вова занял 3 место в категории “RoboStart”, ученики 8 класса получили сертификаты участников.
    18 марта 2023 г. в с.Усть-Алтан на районных соревнованиях «Чудо-   шашки» ученица 4 класса Сергеева Вера заняла 3 место.  
    27 сентября 2023 г. учащиеся 7 класса стали участниками I районного фестиваля по робототехнике. 
   Педагог центра, учитель технологии  Пиханов М.К. принимает активное участие в районном фестивале «Язык-душа народа» в номинации «Декоративно-прикладное искусство».
    На уроках информатики были проведены уроки по теме «Безопасное поведение в сети интернет». Ребята узнали, что такое авторские права, электронные деньги, познакомились с правилами этикета в сети интернет. Проведенные уроки способствовали формированию базовых компетенций цифровой грамотности и кибербезопасности у школьников.
    Пространство и оборудование Центра «Точка роста» используется для проведения школьных учебно-воспитательных и социокультурных мероприятий. 
    Обучающиеся школы с классными руководителями оказывают волонтерскую помощь пожилым людям, ветеранам в уборке снега, расколке дров и т.д.
    Ежегодно ребята и педагоги нашей школы заботятся о   чистоте   территории памятников «Воинам, погибшим во время ВОв» и «11-ти Комсомольцам, погибшим за Советскую власть». Зимой перед турниром по футболу на снегу, посвященному памяти 11-ти Комсомольцев и перед 9 мая, обучающиеся проводят уборку памятника. 
    В мае 2023 года учащиеся 9 «а» класса выиграли муниципальный, затем региональный этап Всероссийских соревнований школьников «Президентские спортивные игры», получили путевку на Всероссийский этап в город-курорт Анапа, ВДЦ «Смена». При подготовке к «Президентским спортивным играм» также применялось оборудование центра, в частности, интерактивный комплекс.  
     Оборудование Центра «Точка роста» используется не только в учебное время, но и во время летнего отдыха детей. Для ребят из ЛДП «Ромашка» проходят шахматно-шашечные турниры, занятия по программированию, робототехнике,  мастер-классы по оказанию первой медицинской помощи.
Также активно используется фотоаппарат. В районных фотоконкурсах «Лето в объективе» Балдаева Вика заняла 3 место, «Мы вместе» Ильин Саша занял 2 место и Касьянов Арсалан занял 3 место,  «Мое село» Балханова Арюна заняла 1 место. В областном фотоконкурсе «Мое село» Балханова Арюна заняла 3 место.
Деятельность нашего Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» систематически освещается на сайте школы, на страницах социальной сети VK.
Центр цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» выполняет функцию общественного пространства для развития общекультурных компетенций, цифровой грамотности, шахматного образования, творческой, социальной самореализации школьников.
